

監督的信(2009年9月)

蔡浩伟主教突显了本月圣母的庆节，并保證玛利亚会为我们获得面对日常奮鬥所需的恩宠。

2009年9月15日

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

我们开始展开另一个充盈著至圣童贞圣母玛利亚节庆的月份。一如往常这

些日子令我们满心喜悦，因为深知自己是她的孩子。除此之外，这个月对我而言，具有特殊的回忆，因为就在九月八日，圣母诞辰瞻礼那天，请求加入了主业会。我一直以来总是认为 – 就像在每个人的情况下一般 – 那是我们的母亲在她的庆日对我们的一份疼爱。

我们的父亲有次在讲到關於藉由星辰指引，前来到白冷城的贤士们的召唤时说：**我们也有同样经验。我们也看到自己灵魂内，有一道新曙光照耀，愈加明亮。这就是要善度基督徒生活的强烈愿望，这就是要认真对待天主的迫切要求。**假定你们各自公开谈一下，天主怎样使你们觉悟圣召的私人情节，大家一定会马上肯定：这一切都是天主一手造就的。让我们一起感谢天主圣父，天主圣子，天主圣神和圣母玛利亚罢 – 一切恩宠都是从祂们而来的 – 因为圣召这个恩宠，连同信德，是上主能给予受造物最珍贵的恩赐。这恩赐，是一个要修务纯全爱德

的明确愿望；是一个坚定的信念：深信在我们的社会工作与业务工作中修德成圣，不仅可能，而且必要。(1)
满怀炽热的爱情，圣伯纳德在他一篇写到關於圣母的讲道中，绝佳地解释到这点：「没有了照亮这世界的太阳，怎还会有白昼呢？没有了玛利亚，那海洋之星，那广阔无边、浩瀚的海洋之星，除了全然黯然不明的黑暗、死亡的阴影和漆黑的阴暗外还会有什么呢？因此，我们打从灵魂深处，以我们全心的爱和所有感情，以及我们理智的渴望，让我们敬礼玛利亚，因为这正是上主的圣意，是祂选择了要我们应该藉由她，才能领受万事。」(2)

灵修传统上给了玛利亚“Suppliant Omnipotence”「全能的恳求者」的尊称，因为她向她儿子所请求的，都毫无差误地赐给我们。圣母很清楚的知道为了光荣天主和我们灵修的益处的一切，而这些正是她所为我们而恳求的。因此，让我们在这个月，就

如同我刚才所说的，在这个以圣母庆日点缀著的月份，极为信赖的和更密集的呼求她的代祷。从每一个庆节中，我们可以依靠天主的助祐，犹如蜜蜂从不同花朵中采集材料调製「蜂蜜」，那精神食粮，就如同小孩子们，我们都需要。我们的母亲以礼仪置於她口中发人深省的话语，亲自鼓励我们：我是纯爱、敬畏、智德和圣望的母亲。我具有真道和真理的一切优美；我具有生命和道德的一切希望。凡渴望我的，请到我这里来，饱食我的果实：因为，我的纪念，比蜜还甜；我的遗产，胜过蜂蜜和蜂房。

(3) 眼见这伟大的宝藏，我们应自问：一整天在大大小小的需要中，我们是否经常和我们的母亲说说话。在那些时候，我们是否从心中和口中湧出那经常从我们父亲的口中所发出的温柔祈求**母亲，我的母亲！** 我们是否以如同一个孩子在需要她母性的关爱时的急迫和捨弃的心去呼求她？

这个月第一个圣母的庆节是九月八日圣母生日。我们会经常思考到玛利亚诞生的事实，是这世上救赎曙光拂晓的开端，因为 *ortus est sol iustitiae, Christus Deus noster* 正义的太阳、我们的主基督由她而出生。(4) 先知们已经瞥见那重大的一天，而教会藉著选择从米该亚先知书一段關於白冷城 – 默西亚将要诞生的城市，突显了它。教宗本笃十六世评论到，**神谕说，默西亚会是达味王的後裔，如他一般是白冷当地之人，但会凌驾於人性限制：祂的「来历源於亘古」，遗失在最遥远的时代、在永恒的边境。祂的大能一如祂的平安会「直达地极」** (参米5：1-4) 5然後教宗结束说：**那标示著人们自由开端的「天主受傅者」的到来，被先知们以高深莫测的形容描述：「直到孕妇生产之时」** (参米5：3) 因此礼仪 – 信仰特恩的学校 – 教导我们将玛利亚的诞辰视为与达味之子，默西亚有直接的连结。(6)

在米该亚玄奥的字句中，我们能窥见依撒意亚的预言，也就是圣经应用在玛利亚身上：ecce, virgo concipiet et pariet filium et vocabit nomen eius Emmanuel (7)，看，一位贞女，将怀孕生子，人将称他的名字为厄玛奴耳。在圣母领报时得以实现满全的话语，当天主圣言藉著圣神的作为，在圣母至洁无玷始胎中取得肉身。

福音的读经中，圣玛窦提供了我们一段冗长的段落，从耶稣的家谱开始直到宣报吾主的受生。**它陈述了以色列的历史，从亚巴郎开始如同朝圣般，随著起伏曲折、康莊大道或迂迴绕道，最後带领我们到基督那里。**(8) 在那很长的旧约角色名单中，有著对天主忠贞不二的善男信女们，但也有其他并不是如此的人。我们看到了伟大的圣祖亚巴郎、伊撒格、约伯，忠诚地回应天主的要求，但还有其他的领袖、列王和普通百姓如大罪人般的作为。他们之中有些人悔改了，有些

则不然。妇女们也是如此：家谱名单上有被天主深爱的卢德，也有其他冒犯祂的。本笃十六世强调了一个事实，**家谱有明亮和黑暗、成功和失败的角色，让我们看到天主能够甚至在我们历史中的歪曲线上也能直书无误。**天主允许我们的自由，然而从我们的失败中，祂总是能够因为祂的爱，找到新的道路。**天主不会失败的，因此这家谱是天主忠诚的保證；是一个天主绝不会允许我们失足的保證，同时也是一项邀请，将我们的生活重新导向於祂，重新走向耶稣基督。** (9)

这是圣施礼华邀请我们从这段字句中去学习的其中一点。他指出，**圣史无法写下所有他们知道耶稣基督的一切事情，因为如此一来，他们需要许多卷册才能详尽记载祂一生的所言所为。**然而，从他们所捡选的场景中，有些甚至张扬宗徒不体面的事情，不过所有的处境都是个教训。 (10)

然後他继续指出：回到耶稣基督的家谱，我们发现男男女女 – 若瑟和玛利亚的祖先们 – 有时候并不足为典範。那让我们确信天主之母希望我们了解她，全然纯洁的她 – 无染原罪！ – 连同我们的污点接受我们。而当我们以洁净的良知，带著充满良善意愿的意志，趋向她和耶稣时，所有过去的将不算数，我们可以改造翻新我们的生命，而为了整天这样做，我们必须不仅一次地去修正我们的方向。（11）

在这司铎年中，这些反思邀请我们 – 包括司铎们 – 去培育宽阔的使徒工作，去散佈合好圣事的需要，以及为了这个吾主所托付给教会，使罪过能得到原谅的途径而感谢。这些想法同样让我们充满了乐观和平静，因为它们帮助我们了解天主并不因我们的弱点而感厌倦，虽然祂并不希望如此。当我们因那些失败而感愧疚，并在需要时在告解中请求原谅时，我们的罪过和缺点并不会让我们和祂分离。吾

主渴望藉著祂的仁慈，不断吸引我们奔向祂的大爱。

我要再说一次圣施礼华说过的话：**我要我们，你和我，具备奋战的观点；不要忽视在内修生活中，需要不屈不挠奋斗的事实；不要气馁，当我们试著去服侍天主时，我们需要不只一次，而是很多次地校正我们的方法。**

(12)

在九月十二日，圣母诞辰的四天後，我们庆祝圣母甘贻之名的庆节。当我们叫自己母亲的名字时多快乐啊！我们应该总是将它放在心中和掛在嘴边，但特别是当我们的灵魂，受到吾主允许的诱惑和困难飓风的猛击时，好能加强我们的谦逊，和激起我们对祂全能的全然信赖。

在那些试探的时刻，我们可能会有些垂头丧气，我们要继续奋斗的意志也甚至可能消弱懈怠。这时，我们应该更加诚挚和坚持不懈地望著Stella maris，海洋之星童贞玛利亚。让我

们再次聆听圣伯纳德的一段众所周知的话：「如果颶起了诱惑之风，如果你在试炼的暗礁中受阻搁浅，仰望星辰，呼求玛利亚（...）如果你跟随著她，你将不会误入歧途；如果你呼求她，你将不会绝望；如果你想著她，你将不会迷失。如果她握住你的手，你将不会失足跌倒；如果她保护你，你将无所畏惧；如果她是你的指引，你将不会疲倦；如果她庇荫你，你将会安抵彼岸。也因此，你将会亲自体验到这句话是多麽正确无误：童贞女的名字叫玛利亚（路1：27）。」

(13)

藉著圣母强而有力的帮助，就算有时我们在每天的奋斗的小争战中经历挫败，我们将永远会是胜利者。玛利亚永不停止关心著我们，而当她从我们的口中，听到她的名字时，会迅速前来保护我们。**圣母！叫她，呼求她。她聆听你，看到你可能有危险。她，你的圣母玛利亚，藉她圣子的恩宠，给你她怀中的慰藉，抚慰的温柔：你**

又如虎添翼，可应付新的戰鬥了。

(14)

在九月十五日，圣母站在十字架旁，畅言了我们隐密、悄然无声牺牲的价值。让我们敬佩和默想她在受难和哀伤时刻的坚定不移。**耶稣因母亲安静、慈爱的临在感到安慰，圣母没有叫喊或发狂地奔走，她静静站在爱子身旁。** (15) 就像这样，我的子女，我们能学习到亲近十字架坚忍不拔的刚毅 – 亲近於在十字架上的耶稣 – 是丰盛超性果实的条件和保證。我们应该利用对圣母的态度的记忆，帮助我们改正我们本身在面临生理或精神上的磨难时的态度，甚至在当有一丝叛逆想要钻进我们灵魂深处时。在那些时刻，我邀请你们用我们的父亲经常应用的一个论点去更新，曾帮助他去完成天主托付给他的任务：**主啊，那是祢所要的吗？...那麼，我也要！」**

(16)

此外，在那天我们怎能不回忆起我们挚爱的欧华路？让我们在这他被委任为我们父亲首任继承人的新週年，请求他的代祷，请他从天主那里为我们取得灵魂的宁静和平安，那是他时时刻刻散佈在他周遭的，特别是在紧张有压力或困难的时刻。

最後，九月二十四日为我们带来了礼仪纪念圣母赎虏瞻礼，是圣施礼华在主业会历史的关键时刻中所呼求的那一位，确信她会刻意去取得他为了要能更佳地服务人灵所需的恩宠。我们也能在她那极具母性的称谓名义下，为了现在教会，和教会的一小部份，也就是主业会，还有我们每个人各自所需要的超性礼物请求她。让我们不要忘记在这司铎年，矢志不渝地祈祷 - 我有意要强调这点 - 为了司铎职的圣召、为了所有圣职人员的圣德。

在这祈祷中，请为我在九月六日要在托勒斯特，晋升你们的Associate兄弟为司铎职时，保留一个特别的位置。

还有就像是我每个月都会提醒你们的，在你们每天的祈愿中，要总是记著教宗，和所有那些和他一起工作管理教会的人。让我们更加热切地祈祷， Dominus conservet eum, et vivifacet eum, et beatum faciat eum in terra. 愿上主保护他，赐他生存，在世上蒙福。17让我们陪伴他，特别是在他计画要在这个月的二十六日到二十八日，前往捷克的旅程中。

在波多黎各的主顾圣母圣像，还有在墨西哥瓜达露佩圣母的画像前，我和你们一起祈祷。我 – 我们 – 也驻足於科隆大教堂的叁折圣画像旁，在那里，圣施礼华举行了几次弥撒圣祭，并为了加尔瓦略的祭献奉献谢恩，敬拜吾主，并紧握著全能的恳求者，我们的圣母玛利亚的双手。

我的子女，在我们做使徒工作的国家，丰盛和喜悦的人灵工作等待著我们。因此我愿告诉你们在八月十五日，当我重新将主业会奉献给玛利亚

至甘贻之心时，我告诉我们的母亲，
希望能将圣施礼华在一九五一年於洛
雷托的祈祷，变为自己的祈祷，能够
每天耗尽於对全人类的热诚。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+浩伟

邦不隆纳，2009年9月1日

1. 圣施礼华，《基督刚经过》32
2. 圣伯纳，童贞圣母玛利亚诞辰瞻礼
讲道，（「高架渠道」）
3. 德训篇24：24-27
4. 罗马弥撒书，圣母诞辰，进堂咏
5. 本笃十六世，卡利亚里的伯纳里亚
圣母像前讲道，2008年9月7日
6. 同上

7. 依7: 14; 玛1: 23
 8. 本笃十六世, 圣母诞辰讲道, 2007年9月8日
 9. 同上
 10. 圣施礼华, 默想笔记, 1966年9月8日
 11. 同上
 12. 同上
 13. 圣伯纳, 圣母领报庆节讲道2, 17
 14. 圣施礼华, 《道路》, 516
 15. 圣施礼华, 《天主之友》, 288
 16. 圣施礼华, 《道路》, 762
 17. 参圣咏集41 (40): 3
-

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/20099/](https://opusdei.org/zhs/article/20099/) (2026年2月24日)